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Анотація. Обґрунтовано доцільність використання ортофосфатної кислоти як антипіренової до-
бавки  в складі екологічного  вогнезахисного покриття для екструдованого пінополістиролу. 
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Abstract. The expediency of using the orthophosphoric acid as a flame-retardant additive in the composi-
tion of the ecological flame retardant coating for the extruded polystyrene foam is substantiated. 

Keywords: fire retardant coating, sol-gel technology, flame retardants. 
 

Вступ. Сьогодні використання теплоізоляційних будівельних матеріалів є фунда-

ментальною основою енергозбереження в будинках і квартирах, особливо з огляду на 

проблеми, що виникають під час опалювального сезону в умовах повномасштабної 

війни.  

Актуальність. Останнім часом для утеплення фасадів все частіше використову-

ють екструдований пінополістирол, що користується попитом завдяки міцності, волого- 

і морозостійкості та легкості в обробці. Але його основним недоліком є високий 

ступінь горючості. Деякі види пінополістиролу (наприклад, спінений) містять у своєму 

складі антипіренові добавки, які сприяють самозатуханню  під час дії відкритого по-

лум’я, але розкладаються на  токсичні речовини. Тому розробка екологічного вогнеза-

хисного покриття є актуальним напрямом дослідження.  
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Результати дослідження. Серед безпечних для людини та навколишнього сере-

довища антипіренів поширені нітроген- та фосфорвмісні речовини. На особливу увагу 

заслуговують силікофосфатні вогнезахисні покриття [1-3].  

У ході дослідження було розглянуто вплив вмісту та концентрації ортофосфатної 

кислоти на адгезійні характеристики покриття, отриманого на основі рідкого скла за 

допомогою золь-гель технології. 

Аналіз залежностей оптичної густини та мікроструктури покриттів показав, що 

використання 22%-го розчину ортофосфатної кислоти є оптимальним для досягнення 

задовільного часу прихованої коагуляції золю та найбільшої однорідності і щільності 

покриттів.  

Було встановлено підвищення гідрофільності поверхні полістиролу та покращен-

ня адгезійних характеристик покриття в результаті попередньої обробки основи 

теплоізоляційного матеріалу ортофосфатною та сульфатною кислотами. Завдяки 

адсорбції фосфат-йонів поверхня полістиролу заряджається негативно [4, 5], тому може 

реалізуватися механізм елекростатичного притягання до позитивно зарядженого золю 

кремнієвої кислоти. Але, так як кращої адгезії покриття можна досягти завдяки утво-

ренню ковалентних зв’язків, більш доцільно для обробки поверхні використовувати 

сильну сульфатну кислоту,  яка сприяє гідратації кінцевих фрагментів полістиролу [6]. 

Конденсація між силанольними групами гелю та гідроксильними групами на поверхні 

полімеру забезпечуватиме хімічне зв’язування та більш ефективне закріплення 

кремнеземвмісного покриття.  

Висновки. Використання ортофосфатної кислоти як антипіренової добавки 

дозволяє виготовити ефективне, бездимне, екологічно чисте вогнезахисне покриття та 

покращити його адгезійні характеристики при нанесенні на поверхню полістиролу. 
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